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Янченко З. Б. Структура інноваційного потенціалу підприємств як сукупність чинників  
організаційно-економічного походження

У статті розглядається альтернативне популярному ресурсному підходу представлення структури інноваційного потенціалу підприємств як сукупнос-
ті чинників організаційно-економічного походження, здійснюється розгляд та аналіз змістовного наповнення найбільш важливих структурних складових, 
зокрема інноваційного клімату, інноваційної культури, бізнес-процесів і цінностей підприємства. Також наводиться схема виявлення та подолання інно-
ваційних бар’єрів за допомогою двовимірної таблиці-матриці.
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Функціонування підприємств у ринкових умовах 
фактично тотожне участі у постійній конкурент
ній боротьбі за утримання та покращення своєї 

позиції на ринку. Успішна взаємодія зі складним зовніш
нім середовищем, налагодження ділових стосунків і бо
ротьба за споживача вимагають від підприємств пошуку 
резервів розвитку та освоєння нових методів господа
рювання, інакше кажучи – системної перебудови своєї 
діяльності на інноваційних засадах. Максимізація дії ін
новаційного чинника вимагає інноваційного перетворен
ня усіх напрямків діяльності підприємства, починаючи 
від організації та здійснення виробництва та закінчуючи 
управлінням, що досягається через свідоме зміцнення та 
перетворення інноваційного потенціалу підприємства. 

Управління інноваційним потенціалом підприєм
ства вимагає виявлення чинників, що визначають законо
мірності його формування, та чіткого уявлен
ня про його структуру, природу її складових і 
характер та силу зв’язків та взаємовпливів, які 
їх пов’язують. Діяльність з перетворення інно
ваційного потенціалу в умовах нечіткого усві
домлення природи його структури та власти
востей структурних складових призводить до 
його деформації, нерозважного нарощування 
окремих його складових без збільшення за
гальної потужності інноваційного потенціалу, 
руйнування усталених зв’язків між окремими 
складовими та марного витрачання наявних 
ресурсів.

З метою забезпечення всебічного ана
лізу представлення інноваційного потенціалу 
як сукупності різного роду ресурсів або потенціалів ниж
чих рівнів повинно доповнюватись розглядом структури 
інноваційного потенціалу з позиції дії організаційно
економічного чинника. 

Питанням структури інноваційного потенціалу, 
що відбиває змістовне наповнення цього поняття, ви
значенням переліку складових, їх властивостей, зв’язків 
та взаємовпливів, які поєднують ці складові, а також пе
реліку чинників, що здійснюють вплив на інноваційний 
потенціал як самостійний самобутній феномен, займала
ся значна кількість вітчизняних та іноземних науковців. 
Серед них, зокрема, особливий внесок зробили Ю. Ан
дріанов, Ю. Бабанова, А. Гречан, Т. Гринько, П. Завлін,  
С. Ільєнков, А. Казанцев, О. Князь, Л. Оголєв, К. Фрімен, 
В. Чабан, Т. Черкесова, Л. Шаміна, Ю. Шипуліна.

Незважаючи на значний обсяг наробітків з дослі
джуваного питання, варто відзначити, що в основному 
структура інноваційного потенціалу підприємств роз
глядається з точки зору ресурсного підходу. Альтерна
тивному її представленню як сукупності організаційно
економічних чинників приділяється недостатньо уваги.

Метою статті є вивчення та відображення струк
тури інноваційного потенціалу з позиції дії чинників 
організаційноекономічного характеру, вивчення їх вза
ємодії, аналіз та уточнення змістовного наповнення 
основних понять, які виділяють у складі інноваційного 
потенціалу підприємств.

Формування структури інноваційного потенціалу 
підприємств – як і його постійний розвиток – відбува

ється під дією ряду чинників. До найбільш значущих се
ред них відносяться інноваційний клімат регіону, в якому 
розташоване аграрне підприємство, специфіка іннова
ційної діяльності підприємства, гнучкість організаційної 
структури управління інноваційними процесами, розви
неність систем мотивації персоналу та оптимізації марке
тингових заходів, якість прийняття рішень з інноваційно
інвестиційних питань та інформаційне забезпечення ін
новаційного процесу тощо [1; 2]. 

Поділяючи думку про те, що інноваційний потенціал 
підприємства визначається як обсягом його ресурсів (мате
ріальних та інформаційних), так і якістю, професіо налізмом 
та рішучістю його управлінських кадрів, ми пропонуємо 
таку структуру інноваційного потенціалу, сформовану під 
дією організаційноекономічних чинників та альтернатив
ну популярному ресурсному підходові (рис. 1).

Інноваційний фактор може суттєво впливати на 
економічний розвиток лише на фоні достатньо розвину
тої інноваційної культури. Інноваційна культура є важли
вою та невід’ємною частиною інноваційного потенціалу. 
Під інноваційною культурою зазвичай розуміється сту
пінь сприйнятливості підприємства до нововведень, до
свід впровадження нових проектів, політика управління 
в галузі інновацій, відношення працівників до інновацій 
тощо [3; 4; 5, с. 58]. Головною перевагою (як і основним 
недоліком) визначення є його практичноорієнтований 
характер: воно перераховує конкретні прояви (елемен
ти) інноваційної культури, не узагальнюючи їх і не даю
чи відповідь на питання, що ж таке власне є інноваційна 
культура. Тому ми вважаємо за доцільне визначити його 
таким чином: інноваційна культура – це сукупність ор
ганізаційних, управлінських, соціальних, психологічних 
і культурних чинників внутрішнього середовища під
приємства (організації), які впливають на ефективність 
здійснення його інноваційної діяльності.

На думку окремих фахівців, за участю інновацій
ної культури можна реально досягнути: в економіч
ній сфері – прискорення та підвищення ефективності 
впровадження нових технологій та винаходів; у сфері 
управління – реальної протидії бюрократичним тен
денціям; в освітній сфері – сприяння розкриттю інно
ваційного потенціалу особистості та його реалізації; 
у сфері культури – оптимізації співвідношення між 
традиціями та оновленням, різними типами та видами 
культур [3; 4; 5, с. 58].

 

ІННОВАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПІДПРИЄМСТВА 

Бізнес-процеси Цінності
підприємства 

Інноваційна культура  Інноваційний клімат 

Рис. 1. Структура інноваційного потенціалу підприємства як 
сукупність чинників організаційно-економічного походження
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Відповідно до даної моделі інноваційна культу
ра може відображатися у так званому інноваційному 
кліматі, який значною мірою характеризує наявність 
зовнішніх бар’єрів для реалізації інновацій – таких, як 
адміністративні, технологічні, інфраструктурні тощо. 
Тобто саме зовнішні бар’єри характеризують неспри
ятливість інноваційного клімату. Під інноваційним 
кліматом в цілому розуміється сукупність зовнішніх 
умов, що впливають на інноваційний потенціал під
приємства, тобто можливості для виробництва нових 
чи покращених видів продукції чи відповідних послуг; 
можливості для зміни соціальних стосунків на підпри
ємстві (кадрові інновації); можливості для розробки 
нових методів управління (управлінські інновації); мож
ливості придбання ноухау, патентів; законодавча база, 
низька ставка рефінансування, пільгове оподаткування; 
взаємодія влади і підприємництва; практика комерціа
лізації технологій. У зв’язку з цим бар’єри інноваційного 
клімату відіграють роль фільтрів, які істотно знижують 
цілеспрямовану дію векторів інноваційного потенціалу 
аграрного підприємства [3; 5, с. 58].

Таке визначення інноваційного клімату є не зо
всім коректним. Так, про наявність перешкоджаючих 
бар’єрів для реалізації інновацій доцільно говорити у 
випадку несприятливого інноваційного клімату, але 
якщо інноваційний клімат є сприятливим, слід говори
ти про відсутність таких бар’єрів. Також окремі сумніви 
викликає і природа цих бар’єрів, вважаємо, вони можуть 
бути не тільки зовнішніми, але і внутрішніми. Напри
клад, сюди можна віднести неможливість виробництва 
інноваційної продукції чи впроваджень кадрових чи 
управлінських інновацій, спрямованих на підвищення 
інноваційної культури підприємства тощо. Таким чи
ном, під інноваційним кліматом слід розуміти наявність 
або відсутність внутрішніх або зовнішніх бар’єрів, які 
перешкоджають ефективному здійсненню інноваційної 
діяльності на підприємстві. 

Для виявлення та подолання інноваційних бар’єрів 
пропонується поділ діяльності підприємств на сфери, 
серед яких можна виділити науковотехнічну, виробни
чу, фінансову, кадрову, маркетингову, адміністративно
управлінську тощо. Результати такого розподілу доціль
но представити у вигляді двомірної таблиціматриці [6], 
яка б відображала, за яким напрямком господарської ді
яльності та в процесі освоєння якого саме виробничого 
фактору виникає інноваційний бар’єр (табл. 1). 

таблиця 1

Матриця виявлення інноваційних бар’єрів на аграрних 
підприємствах

A T Rn Ins O Inf

Науково-технічна (sci)

Виробнича (op) Rn
opB

Фінансова (fin)

Кадрова (hrm)

Маркетингова (mg)

Управлінська (mt)

де А – людський; Т – технікотехнологічний; Rn – при
родноресурсний; Ins – інституційний; О – організацій
ний; Inf – інформаційний чинник створення інновацій
ної продукції та формування інноваційного потенціалу 
аграрних підприємств. 

На перетині рядків та стовпчиків проставляється 
певний інноваційний бар’єр (B) із верхнім та нижніми 
індексами, що позначають його «приналежність» пев
ним фактору виробництва та напрямку господарюван
ня підприємства. Визначення резервних факторів ви
робництва для подолання інноваційних бар’єрів також 
може бути представлене графічно у вигляді двовимірної 
матриці (табл. 2). Виявлені на етапі діагностики бар’єри 

i
jB виписують у крайній лівий стовпчик матриці та умов

но ранжують за 10ти бальною шкалою [6].
 

таблиця 2

Матриця виявлених резервних факторів виробництва 
та інноваційного потенціалу

 
A T Rn Ins O Inf

Rn
opB

... ... ... ... ... ...

i
jB

Для прикладу, абстрактно взятий у таблиці інно

ваційний бар’єр 
Rn
opB може бути пов'язаний з недотри

манням термінів виробництва інноваційної аграрної 
продукції через порушення строків збору, невиконання 
технологічних операцій, несвоєчасне постачання паль
ним, добривами чи засобами захисту рослин тощо. По
долати цей бар’єр можна за допомогою використання 
одного чи поєднання декількох факторів виробництва 
(причому, зовсім не обов’язково природноресурсного 
Rn). Залучати можна також технікотехнологічні, інсти
туційні, організаційні чи людські ресурси.

Зокрема, підприємство може переглянути свій ло
гістичний ланцюг, щоб своєчасно отримувати необхідні 
добрива, пальне, запчастини тощо, або переглянути свої 
ділові стосунки із ненадійним постачальником та звер
нутися до іншого. Завершальною фазою із подолання 
бар’єрів розвитку інноваційного потенціалу агропідпри
ємств є планування заходів і чітке визначення завдань у 
кожній конкретній сфері функціонування підприємства 
[6]. На нашу думку, такий факторний підхід може вияви
тися досить дієвим для подолання інноваційних бар’єрів 
та ефективного управління інноваційним потенціалом 
агропідприємств.

Згідно з моделлю, представленою на рис. 1, іннова
ційна культура відображується також у бізнеспроцесах, 
за допомогою яких підприємство перетворює вхідні ре
сурси на продукти та послуги. Способи взаємодії, коор
динації, комунікації та прийняття управлінських рішень 
в процесі цієї трансформації і складають бізнеспроцеси 
агропідприємства. Вони включають у себе не тільки 
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виробничі процеси, але й маркетинг, бюджетування, 
управління персоналом тощо. Процеси підприємства 
тра диційно формуються для розв’язання конкретних 
специфічних завдань. Якщо керівник використовує про
цес щодо проблем, для розв’язання яких його й було 
розроблено, то застосування процесу буде ефективним. 
Більш того, завдяки багаторазовому повторенню про
цедури результативність процесу зростатиме. Але якщо 
процес використовувати для розв’язання іншої, нестан
дартної проблеми, вирішення виявиться неефективним: 
на відміну від ресурсів, бізнеспроцеси підприємства не 
є взаємозамінними [7]. 

Поряд з інноваційною культурою слід розглядати 
цінності підприємства. Під цінностями тради
ційно розуміються критерії, якими керуються 

працівники та управлінці під час визначення пріори
тетів діяльності підприємства [3; 8]. Перевагою такого 
визначення є акцент на факті, що цінностями підприєм
ства керуються не тільки управлінці, але і рядові пра
цівники. До недоліків визначення, на нашу думку, слід 
віднести те, що згідно з ним цінностями підприємства 
його персонал керується лише під час визначення пріо
ритетів. На нашу думку, слід викласти визначення таким 
чином: під цінностями розуміють критерії, з огляду на 
які на підприємстві приймаються управлінські рішення, 
а також якими керується персонал підприємства у своїй 
повсякденній діяльності.

Розвиток практики прийняття працівниками на 
всіх рівнях ієрархії підприємства незалежних рішень, які 
б відповідали його генеральній стратегії, стає сьогодні 
дедалі більш необхідним. Показником якості управлін
ня є те, як саме поширюються цінності на підприємстві, 
чи поділяють їх працівники тощо. Цінності підприєм
ства можуть здійснювати не тільки позитивний вплив, 
але і завдавати шкоди його інноваційному потенціалу. 
Цінності успішних підприємств мають тенденцію до 
збільшення кінцевих показників, спрямовуючи діяль
ність підприємств в глибину галузі, роблячи ставку на 
прогнозування та передбачення змін споживчих вподо
бань. Підприємства можуть змінювати асортимент або 
властивості своєї продукції, щоб залучити нових спо
живачів, збільшуючи тим самим накладні витрати. Як 
наслідок, показники прибутку, що спочатку закладались 
підприємствами, можуть скорочуватись [3; 8].

ВИСНОВКИ
Наведене представлення структури інноваційного 

потенціалу підприємств в сукупності з ресурсним її пред
ставленням дозволяє забезпечити всебічність розгляду 
поняття інноваційного потенціалу, визначити та досліди
ти вплив, який чинники організаційноекономічного по
ходження здійснюють на максимізацію інноваційної ак
тивності підприємства, визначити взаємозв’язок внутріш
нього середовища організації та його визначальних сил на 
ефективність інноваційної діяльності підприємства. 

Вивчення взаємозалежності дії організаційноеко
номічних чинників та інноваційного потенціалу підпри
ємств дозволяє сформувати ефективну стратегію роз

витку підприємства, визначити невикористані резер
ви організаційного ресурсу та розробити заходи по їх 
впровадженню. 

У подальшому структуру інноваційного потенці
алу підприємств у даному представленні пропонується 
використовувати під час розробки методології оцінки 
інноваційного потенціалу для виміру організаційно
управлінської складової та розробки рекомендації для 
впливу на внутрішнє середовище підприємства та фор
мування його корпоративної культури.                             
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Бакурова А. В. Энтропийная оценка состояния торгового баланса
В данной работе наряду с традиционными статистическими методами предложено использовать энтропийные показатели для оценки степени 
диверсификации географической и видовой структуры внешнеторгового оборота товаров и услуг. Применение метода полезно для выявления не-
используемого потенциала в двусторонних отношениях на рынке товаров и услуг, для увеличения их разнообразия, укрепления жизнеспособности.
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Известно, что для того, чтобы международная 
торговля для ее участников была взаимовыгод
ной, должна сложиться наиболее эффективная 

для каждой страны структура экспорта и импорта. 
Статистическому исследованию структуры меж

государственных товарных потоков, изучению проблем 
внешнеторгового оборота посвящены работы многих 
ученых и практиков, в частности, Сидоровой А. [3], Чер
няка А. [4]. Проблемы применения понятия энтропии для 
исследований социальноэкономических систем рассма
триваются в работах Левича А. [2], Иванова А. [1] и др.

Целью данной статьи является обоснование ис
пользования энтропийного показателя для оценки 
диверсификации торговых потоков во внешнеэконо
мической деятельности наряду с традиционными ста
тистическими методами исследования. Такая оценка 

позволяет выявлять потенциальные направления раз
вития двусторонних отношений на рынке товаров и 
услуг. Иллюстрация предложенного метода проводится 
на примере анализа структуры двусторонних торговых 
отношений между Украиной и Республикой Казахстан. 

Во внешних двусторонних операциях (экспорт и им
порт) важно оценивать степень диспропорций экономиче
ских связей. Для анализа эффективности мировой торгов
ли используется целый ряд показателей, в том числе гео
графическая и видовая структуры торгового баланса.

В качестве оценки уровня диверсификации гео
графической и видовой структуры предлагаем исполь
зовать меру разнообразия – энтропию. Для экспорта 
(импорта) абсолютная мера неравномерности структу
ры вычисляется по формуле шенноновской энтропии 
(абсолютной):
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